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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Podstawowym zadaniem przedstawionej na ilustracji instalacji wentylacyjnej jest

A. nawiew duzejilosci swiezego powietrza.

B. centralne rozprowadzanie nawiewanego powietrza.

C. stanowiskowe nagrzewanie nawiewanego powietrza.

D. miejscowe odprowadzanie zanieczyszczonego powietrza.
Zadanie 2.

Zawor czterodrogowy przedstawiony na ilustracji montowany w jednostce zewngtrznej klimatyzatora typu
Split, umozliwia

A. regulacje stopnia przegrzania czynnika chtodniczego.

B. chwilowa zmiang wydajnosci grzewczej klimatyzatora.

C. regulacj¢ temperatury chtodzenia powietrza klimatyzowanego.

D. przelaczanie obiegu chtodniczego z funkcji chtodzenia na grzanie.

Zadanie 3.
Na rysunku przedstawiono system klimatyzacji typu

VREF.
multisplit,

monoblok.

cawy

powietrze-woda.
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Zadanie 4.

|

W przedstawionej na rysunku pompie ciepta zastosowano kolektor gruntowy

A. spiralny pionowy.

B. spiralny poziomy.

C. zsondami pionowymi.

D. zestudniami czerpalnymi i zrzutowymi.

Zadanie 5.
Ktorym symbolem oznacza sie na schematach wymiennik krzyzowy?

F ¥ p—"
A B. C D
Zadanie 6.
Kazdy odplyw skroplin wody z centrali klimatyzacyjnej do kanalizacji powinien by¢ wyposazony w
A. syfon.
B. pompe.

C. filtr chemiczny.
D. zawor odcinajacy.

Zadanie 7.

W celu wykonania poltaczenia lutowanego rurek miedzianych bez zastosowania tacznika, koficowke jednej
z rurek przedstawionych na rysunku rozpgczono za pomoca

A. gratownika.
B. cekspandera.
C. kielicharki.
D. zaciskarki.
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Zadanie 8.
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Mocowanie izolowanych rurociggow wentylacyjnych i klimatyzacyjnych w uchwytach do sufitow i Scian

wykonuje si¢ przed

A. nalozeniem izolacji na rurociggi.

B. polaczeniem odcinkdéw rurociggow.

C. wypoziomowaniem linii osi rurociagu.

D. wykuciem bruzd w $cianach i sufitach.

Zadanie 9.

Tabela orientacyjnych wartosci zyskow ciepla od pracujqcych urzqdzen biurowych.

i Czas wykorzystania . .
Typ urzadzenia Moc nominalna urzadzenia Zyski ciepta jawnego
(W] [min] (W]
Komputer PC 100+150 60 100+150
Terminal 60+90 60 60+90
Drukarki igtowe 20+30 15 5+7
Drukarki laserowe 800 15 200
Ploter 20+60 15 5+15
Skaner 180 30 90
Kopiarka 1600+1700 30 600+1200
Elektryczna maszyna do pisania 50 60 50

Korzystajac z tabeli okresl, ile wynosi sumaryczny zysk ciepla jawnego od urzadzen biurowych

W pomieszczeniu, jezeli znajdujg si¢ w nim trzy komputery PC wykorzystywane nieprzerwanie przez

5 godzin oraz dwie drukarki laserowe, kazda pracujaca przez 30 min.

A. 1300+ 1500 W
B. 1550+2250 W
C. 2300-+3050 W
D. 3100+3850 W

Zadanie 10.

Ktory z przedstawionych filtrow powietrza stosowanych w urzadzeniach klimatyzacyjnych ma budowe

kieszeniowg?

2
(S

A,
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Zadanie 11.

Do wykonania potaczenia lutowanego miedzianych rurociggéw uktadu chtodniczego nalezy zastosowac lut
A. cynowo-olowiowy.
B. berylowo-olowiowy.

C. miedziano-fosforowy.
D. niklowo-molibdenowy.

Zadanie 12.

W celu sprawdzenia ci$nienia czynnika w jednostce zewnetrznej klimatyzatora typu Split nalezy manometr
podtaczyc¢ do krocea oznaczonego na ilustracii cyfra

Onwp
O S T S R

Zadanie 13.
Cennik ustug

Wyszczegolnienie prac Cena netto zt

Ustugi podstawowe:

— montaz jednostki wewnetrznej i zewnetrznej w miejscu uzgodnionym

— podtgczenie instalacji elektrycznej

— montaz rurek czynnika chfodniczego w korytku do 5 m

— montaz przewodoéw elektrycznych w korytku do 5 m 1 400,00
— wytworzenie proézni, sprawdzenie szczelnosci, napetnienie czynnikiem ’
— uruchomienie klimatyzatora, ustawienie zgdanych parametréow pracy

— przeszkolenie z zakresu obstugi i prawidtowe]j eksploatacji urzgdzenia

— dojazd do klienta do 10 km w cenie ustugi

Ustugi dodatkowe:

przedtuzenie instalacji chtodniczej za kazdy 1 mb 50,00
kucie bruzd w cegle, za kazdy 1 mb 40,00
kucie bruzd w betonie, za kazdy 1 mb 300,00
montaz w korytkach powyzej 10 m, za kazdy 1 mb 20,00
dojazd do klienta powyZej 10 km, za kazdy 1 km 2,00
wyréwnanie $cian w miejscu bruzd, za kazdy 1 mb 10,00
wykonanie spawanych zawiesi pod jednostke zewnetrzng 200,00
postawienie rusztowania za kazdy 1 poziom 100,00

Na podstawie cennika oblicz koszt zamontowania klimatyzatora Sciennego typu Split w miejscu
uzgodnionym z klientem, jezeli jednostka zewng¢trzna ma by¢ umieszczona na poziomie parteru w odleglosci
10 m od jednostki wewnetrznej. Montaz instalacji wymaga kucia bruzd w cegle na dlugosci 5 m oraz
wykonanie spawanych zawiesi pod jednostk¢ zwene¢trzng. Dojazd do klienta — 20 km.

A. 1600+ VAT
B. 1720+ VAT
C. 1920+ VAT
D. 2200+ VAT
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Zadanie 14,

Ktoremu procesowi oprocz ogrzewania podlega powietrze w centrali klimatyzacyjnej, przechodzac najpierw
przez nagrzewnice, a nastepnie przez chtodnice i nagrzewnice wtorng?

A. Sprezania.

B. Osuszania.

C. Nawilzania.

D. Filtrowania.

Zadanie 15,

2800

A 4
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A O W |centrala wentylacyjna z rekuperatorem

@ @ anemostaty

Wiasciwg liczbg elementow, ktore zgodnie z rzutem poziomym obory nalezy przygotowaé¢ do wykonania
instalacji nawiewno-wyciggowej, zamieszczono w tabeli w kolumnie

A. B. C. D.
Wyszczegolnienie elementow .
liczba sztuk
anemostat nawiewny 3 3 4 4
anemostat wyciggowy 4 4 3
rurociag okraglty @ 200 typu Spiro w odcinkach 2 m 30 26 30 26
kolano ® 200 typu Spiro 90° 4 3 3 4
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Zadanie 16.

P 2800

v

b paszTowy

:I.\_;n: :!“I

ai ] Se———= -
L 3000 "

A <> W |centrala wentylacyjna z rekuperatorem

@ @ anemostaty

Ktory z zamieszczonych w tabeli wentylatorow nalezy zastosowaé jako wentylator wyciggowy i nawiewny
w centrali wentylacyjnej w oborze przedstawionej na rysunku, aby zapewni¢ dwukrotna godzinowa wymiang
powietrza przy zasilaniu elektrycznym 400 V, jezeli wysokos¢ obory wynosi 3 m?

predkose zakeres moc zasilanie
typ obrotowa wydajnosci (kW] V]
[obr./min] [m’/h]
A. odsrodkowy 2780 1200-1600 0,80 400
B. odsrodkowy 1800 600-900 0,45 230
C. kanatowy 3200 1500-1800 1,15 400
D. kanatowy 2400 1200-1400 0,75 230

Zadanie 17,

Modut instalacji klimatyzacyjnej przedstawiony na ilustracji przeznaczony jest do

A. jonizacji powietrza.

B. osuszania powietrza.

C. dezynfekcji powietrza.

D. nawilzania parowego powietrza.
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Zadanie 18,

Po podtaczeniu do skrzynki zasilania elektrycznego pompy ciepta z trojfazowym silnikiem sprezarki nalezy
przed pierwszym uruchomieniem pompy

A. wylgczy¢ pompe obiegowa solanki.
B. wybrac reczny tryb uruchamiania pompy ciepla.

C. sprawdzi¢ kolejnos¢ faz w obwodzie zasilania silnika.
D. zamkna¢ zawory na zbiorniku buforowym cieptej wody uzytkowe;.

Zadanie 19,

X ® Q ® RIRV® Dane pompy:
wydajnoé¢ 0,5-5,5 m*/h
16a ] 6A |]10Aa |]10A | ]|16A

maksymalne cisnienie 8 bar

N
Blel|llelleg||alel przytacza 1% .
===] =1 =] =] S temperatura pracy +2°C+ +90°C
816 H 86 He1o He1o Hcis zasilanie 50 Hz, 230V

moc 50200 W
® ® ® ® DI®® trzy zakresy pracy

Na podstawie danych obiegowej pompy centralnego ogrzewania okre$l, do ktérego wylacznika
nadpradowego w przedstawionej na rysunku rozdzielnicy nalezy podtaczy¢ te pompe?

A, B6
B. B10
C. Ble6
D. Clé6
Zadanie 20,

Preizolowanie rurociggow polega na natozeniu na rurocigg przesytowy

A. maty z welny mineralnej i owinigciu catosci cienkg blachg ocynkowana.

B. rury ostonoweji wypetnieniu przestrzeni migdzy rurami piankg poliuretanowsy.

C. plaszcza z maty kauczukowej i owinieciu cato$ci samoprzylepna folig aluminiows.
D. dzielonej otuliny ze sztywnej pianki poliuretanowej pokrytej ptaszczem z folii PCV.

Zadanie 21,

Regulacje¢ strumienia wody grzewczej na poszczegolnych petlach ogrzewania podlogowego przeprowadza si¢
za pomoca

termostatu z czujka temperatury podtogi.
rotametrow na rozdzielaczu zasilajacym.
zaworow termostatycznych na powrocie wody.

ocawy»

nastawy trybu pracy pompy obiegowej centralnego ogrzewania.
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Zadanie 22.
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Dla ktorego czynnika chtodniczego przeznaczony jest manometr przedstawiony na rysunku i jaka wartos¢
mierzonego cisnienia wskazuje czerwona strzatka? e,

ocnwy»

Zadanie 23.

Na wykresie Molliera (i-x) przemiany zachodzace
przedstawia prosta oznaczona cyfra

Zadanie 24,

Snowp

R 134a— 1.3 bar
R 407C — 1,5 bar
R 134a—1.3 MPa
R 407C - 1,5 MPa

1
2
3
4

Pilot wyposazony w czujnik temperatury bedzie sterowal praca klimatyzatora w taki sposob, aby zadana

temperature uzyskaé¢ w miejscu

onowmp

centralnym pomieszczenia klimatyzowanego.
zamontowania jednostki wewngtrzne;j.
nadmuchu wentylatora parownika.

swojej aktualnej lokalizacji.
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Zadanie 25.

Ktore filtry wedlug klasyfikacji europejskiej nalezy stosowa¢ w kurtynie powietrznej wejscia do galerii
handlowe;j?

A. F7,F8

B. G2,G3

C., HI10,HI11

D. Ul5,Ul6

Zadanie 26.

Klasa filtracji wg PN EN 779:2012 G3 [ G4 [ MS
Typ. ' FILTRY KASETOWE

Dane dla wymiaru ramki [mm]) 592x592

Gruboi¢ kasety [mm] 10-100

Konstrukcja na plasko lub plisowany w zaleZnosci od grubosci
Srednia skutecznosé filtracji (%) 80 < Ag < 90 90 < A, 40 <E, <60
Przeplyw powietrza |(m’m) 2500 2500 2500
Poczgtkowy spadek ciénienia (Pa) 20-45 30-55 50-75
|Zaleca§:koacoﬁ sEdek ciénienia | (Pa) 250 250 450
i Temperatura pracy 'C) rama metalowa: 100

Palno$e wg DIN 53438 klasa F1- trudno palne

Z danych zawartych w tabeli wynika, ze filtr kasetowy klasy M5 nalezy wymienié, jezeli roznica ci$nienia
statycznego przed i za filtrem osigga wartosc

A. 55 Pa
B. 75 Pa
C. 250Pa
D. 450 Pa
Zadanie 27.

Okresl, ile wynosi teoretyczna warto$¢ wspotczynnika wydajnosci grzewczej COP pompy ciepla, jezeli
zmierzone chwilowe wartosci temperatur na wlocie i wylocie z parownika oraz skraplacza sa zgodne
z zamieszczonymi na rysunku, a sprawno$¢ obiegu sprezarkowego jest rowna 0,5,

A 3.67

B. 575 T=308K T=280K
C. 604 SPREZARKA

D. 14.50 B

SKRAPLACZ

PAROWNIK

T=290K TERMOSTATYCZNY =266K
ZAWOR ROZPREZNY
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Zadanie 28.
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Na rysunku przedstawiono zrzut ekranu systemu monitorujgcego prace gruntowej pompy ciepta. Przez ile
miesigcy w roku temperatura solanki ma wartosci wyzsze od $redniej rocznej?

Przecielna miesigczna temperalura w "G

By Lol War Km Wa] Cze Lip S Wz Paz Lz om

Temp. irddta Temp. oboaz odda Temperalura solanki

Stedria, roczna temp, solanki [ £3
Wailo$é drednia paZ - kwi ['C) | 30

A. 3 miesigce.
B. 4 miesiece.
C. 7 miesigcy.
D. 10 miesiecy.
Zadanie 29.
Do pomiaru gestosci roztworu glikolowego w obiegu dolnego Zrédla pompy ciepta nalezy uzy¢
A. aneroidu.
B. areometru.
C. anemostatu.
D, anemometru,
Zadanie 30.

Jaka wartos¢ nastawy krzywej grzewczej nalezy wybra¢ na regulatorze powietrznej pompy ciepla, aby przy
temperaturze powietrza zewnetrznego -10°C uzyskac w systemie CO temperature wody 57°C?

A.

Zadanie 31.

B
C.
D

Krzywe grzewcze
40 35 30 25 2.0

)7

Temperatura
0’8 w°Cp >
1,0 90
2’0 20

7
3,0 ‘

60

o

=5 =10 =15 =20
Temperatura zewnetrzna w °C

Przygotowanie do czyszczenia mechanicznego odcinka kanatu wentylacyjnego za pomoca urzadzenia
z obrotowg szczotka wymaga zdemontowania

caow»

trzech klap rewizyjnych.
dwoch klap rewizyjnych.
odcinka czyszczonego kanatu.
tacznika czyszczonego kanatu.

Strona 11 z 15



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 32.

Widoczny na rysunku nalot w miejscu poltaczenia filtra z rurka swiadczy o

A. zabrudzeniu filtra.

B. oszronieniu miejsca polgczenia.

C. wycieku czynnika chtodniczego.

D. pozostatosciach topnika w miejscu lutowania,
Zadanie 33.

Do zdemontowania jednostki zewnetrznej klimatyzatora zamontowanej na zewnetrznej $cianie budynku na
wysokosci 5 m nalezy przygotowac

A. zblocze linowe.

B. lawke monterska.

C. podnosnik koszowy.

D. drabing dwusegmentowa.

Zadanie 34.

Ktoérego narzedzia nalezy uzy¢ do zamknieccia w instalacji czynnika chlodniczego przedstawionego na
rysunku zaworu?
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Zadanie 35.
Ktorym tacznikiem nalezy potaczy¢ rurki miedziane po wycigciu przedstawionego na rysunku
zdeformowanego fragmentu, aby po zlutowaniu rurek zachowa¢ pomiedzy nimi kat prosty?

Zadanie 36.

Po naprawie uktadu chtodniczego nadcisnieniowa probe szczelnosci w klimatyzatorze typu Split nalezy
wykonaé

gazem obojetnym przy ci$nieniu 4,5 MPa w czasie 60 minut.

gazem obojetnym o ci$nieniu 1,5 ci$nienia roboczego w czasie 24 godzin.

przez wytworzenie prozni w uktadzie i utrzymywanie jej przez 60 minut.

przez wytworzenie prozni w uktadzie i utrzymywanie jej przez 12 godzin.

ocnwy»
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Zadanie 37.

Na ilustracji przedstawiono uszkodzenie rurociggu czynnika chtodniczego. Ktory sposob naprawy rurociggu
bedzie najbardziej skuteczny?

A. Zalozenie na uszkodzone miejsce opaski B. Natozenie na uszkodzone miejsce
zaciskowej z wktadka kauczukowa. dwuskladnikowej masy uszczelniajgcej
chemoutwardzalne;j.

C. Owinigcie uszkodzonego miejsca D. Wycigcie uszkodzonego miejsca, kielichowanie
samoprzylepna tasma kauczukowsq. koncowek rurek i polaczenie ich tacznikiem
gwintowanym.
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-

Proces naprawy uszkodzonego przewodu sktada si¢ z czynnosci zilustrowanych na rysunkach 1+8. Jaka jest

Zadanie 38.

poprawna kolejnos¢ tych czynnosci?
A, 5,4,7,2,1,3,8,6
B. 5,7,2,1,3,4,6,8
C. 4,7,5,1,2,3,6,8
D. 4,5,7,1,2,3,8,6

Zadanie 39,

W przypadku gdy uklad chlodniczy napelniony jest czynnikiem R 600a, to podczas wymontowywania
z uktadu filtra odwadniacza z koncowkami lutowanymi nie wolno stosowac

A. nozyc dzwigniowych do rur.

B. pilki z brzeszczotem do metali.

C. palnika gazowego tlen-propan butan.

D. obcinarki krazkowej do rur miedzianych.

Zadanie 40.

Czynnik chlodniczy R22 odzyskany z klimatyzatora przeznaczonego do utylizacji nalezy umiesci¢ w
dowolnej butli uzytkownika urzadzenia na czynniki chtodnicze.

butli bedacej wlasnoscia dystrybutora czynnikow chlodniczych.

specjalne;j butli przeznaczone;j tylko do odzysku danego czynnika.
butli czgsciowo juz wypetnionej odzyskanym innym czynnikiem chlodniczym.

onwp
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